

PRECIOS

Trimestre... 1'50 pesetas.
 Número suelto... 0'10
 Anuncios a precios convencionales.
 Pagos anticipados



La Opinión

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 AGUSTO, 1919

Toda la correspondencia al Director.
 De los originales responden sus autores.



PERIÓDICO DE LUCHA POLITICA

INTERINIDADES DEMOLEDORAS

Corría el año 1915, cuando el Gobierno liberal, presidido por el señor Conde de Romanones, cumpliendo un precepto constitucional, presentó a las Cortes los presupuestos del Estado, obra del señor Alba, que para este efecto fué encargado previamente de la cartera de Hacienda.

Aquellos presupuestos, producto de la maravillosa inteligencia de su autor, se distinguieron de todos sus similares, por haberse variado en los mismos, iniciativas orientadas hacia la transformación social de España, por la cual fueron calificados desde el primer momento de revolucionarios y contra ellos se alzaron airadamente los doctrinarios y los representantes de los intereses creados.

Los señores Cambó y La Cierva se distinguieron por su oposición a las innovaciones contenidas en ellos, y de un modo especial, al impuesto proyectado sobre los beneficios extraordinarios obtenidos por consecuencia de la guerra europea. La procedencia de este impuesto fué palmariamente justificada por su autor, pero las razones se estrellaron ante la descarada obstrucción de los defensores de los privilegiados, los cuales pudieron de esta suerte sustraerse al pago del proyectado tributo y seguir amontonando millones, en tanto que el Estado seguía desangrándose para atender al mantenimiento de las clases humildes, mediante la importación de los artículos alimenticios indispensables al consumo del proletario y asegurar con esta medida previsoramente la conservación del orden, base del acrecentamiento y desarrollo de la riqueza patria.

Estancado, fracasado aquel proyecto salvador, formado a la vista de las necesidades públicas del Estado y del país, la hacienda pública quedó a merced de los intereses de clase, que uno tras otro fueron deduciendo agravios y demandas, a todas las cuales hubo de ceder e y así se aumentaron los gastos del Tesoro, en proporción progresiva, sin ingresos que vinieran a nutrirlos, por la cual el déficit resulta hoy espantoso, aterrador, siendo insuficientes los empréstitos hechos para enjugarlo.

Desechos, aniquilados los instrumentos de Gobierno, la Corona se ha visto en la precisión de confiar los destinos de la nación a colectividades circunstanciales, desprovistas de capacidad para resolver los grandes problemas sociales planteados y de fuerza para imponer solución alguna, los cuales se han visto obligados a una vida preca-

ria, inclinándose ora a la derecha, ora a la izquierda, incapaces de emprender una orientación fija, constante y determinada. Gabinete de concentración liberal, gobiernos nacionales, homogéneos, de significación democrática, de tendencia derechista, todo ha sido ensayado con el subsiguiente inmediato fracaso hasta llegar al actual gobierno, a la presente interinidad de la cual no cabe esperar otros frutos que el empobrecimiento, la ruina y el envilecimiento de España.

Muchos han sido los personajes, que, cinematográficamente, han desfilado, en este intervalo, por el Ministerio de Hacienda, desde el regionalista señor Ventosa hasta el ultramontano señor La Cierva, todos los cuales se han sentido débiles, vacilantes, incapaces para acometer la obra de regeneración, de saneamiento, de renovación, de transformación de la Hacienda española, en armonía con las corrientes jurídico-políticas, que han sido consecuencia del resurgimiento de la paz europea. Ninguno de ellos se ha considerado con fuerzas para confeccionar un presupuesto adecuado a las circunstancias; y de ahí que todos arbitraran fórmulas para salir del paso, para vivir al día y para ocultar su insuficiencia.

Ahora con motivo de la discusión de la última prórroga, el país ha podido darse perfecta cuenta de cuanto queda escrito pues, para conseguirla el Gobierno ha implorado velipendiosamente de la derecha y de la izquierda su concesión, en formatan indecorosa, que al fin cuando le ha sido concedida se ha condicionado con tales expresiones de desconfianza que ellos por sí saben acusan la necesidad, la urgencia de borrar esa sombra de Gobierno, si se quiere evitar la perdición, la ruina y el envilecimiento nacional.

Sección Agrícola

Ante la próxima cosecha

Todo hace creer, que los vinos de la próxima cosecha, han de alcanzar buenos precios; y que, en general, los viñedos del Campo de Tarragona, y de la provincia toda, rendirán una buena cosecha cosa que será excepcional en casi todas las comarcas vitícolas de la nación y del extranjero, si resultan exactas las informaciones de la prensa agrícola.

Ante esta probabilidad, que puede determinar un positivo alivio a la situación angustiosa porque nuestros viticultores vienen pasando desde hace cuatro años, conviene hacerles presente la necesidad, que hoy es casi deber de que por lo menos, elaboren sus caldos del modo más perfecto posible, poniendo en práctica lo que la ciencia aconseja y la práctica tiene ya sancionada en todas partes.

Cierto, que entre la forma como hoy se elabora el vino y el modo como se procedía treinta años atrás, hay diferen-

cias grandes, y que el progreso se manifiesta, pero aún no es lo bastante, y precisa que se generalicen las prácticas que están ya adoptadas en los países más adelantados, pues con ellas se logra mejorar los productos que es tanto como mejorar su valor mercantil cosa equivalente a aumentar el área de su mercado.

Desde luego, han de tener presente nuestros viticultores, que por hacer vinos buenos, no bastan las buenas cepas, pues con buenas cepas se hacen también vinos pésimos, y con cepas malas pueden hacerse vinos muy aceptables; dependiendo todo de la pulcritud, de la limpieza, que en la elaboración presida; pudiendo afirmarse que en bodega donde impera la limpieza es seguro han de obtenerse vinos buenos; bondad, que naturalmente, no se refiere a una mayor o menor riqueza alcohólica, si no a los caracteres de olor y sabor, más importantes, sin duda, que el título alcohólico de la bebida.

Así pues, antes de empezar la vendimia, hay que prodigar los lavados de suelo paredes y utensilios y hay que prodigar también, los azufrados de lagares y cubas.

Como nosotros producimos vinos, de los que comercialmente se conocen con el nombre de vinos de batalla, salvo en alguna comarca que por condiciones especiales produce caldos de relativo valor, no es posible recomendar a nuestros viticultores, la labor de separar los granos de uva enfermos, podridos, secos, etc. el producto no pagaría, seguramente el aumento de gasto que tal operación supondría, y que por lo tanto ha de quedar reservada a los vinos de alto precio, pero lo que si hay que recomendar, insistentemente, es la práctica de la operación que los franceses conocen con el nombre de *debouillage* la cual, no es más que una operación de limpieza previa de los mostos, mediante la que se les despoja de tierra, polvo y microorganismos, antes de entrar en fermentación, y consiguiéndose que el vino producido tenga una finura y una ausencia de gustos raros que difícilmente se puede lograr después de haber frecuentado en contacto de las impurezas y cuerpos extraños que acompañan a la uva, al parecer más, pulcra y esto con ser muy digno de tener en cuenta, no constituye la mayor ventaja, puesto que además se logra un caldo depurado, libre de gérmenes de acetificación que permite la conservación del producto aun que su título alcohólico sea muy bajo, la completa transformación del azúcar en alcohol y finalmente la limpieza rápida del vino, cuanto la fermentación termina. En una palabra se obtienen vinos sanos de excelente paladar.

El *debouillage*, se efectúa poniendo los mostos sin fermentar en envases fuertemente azufrados, en términos que se suspenda, por lo menos, durante tres días la fermentación. En este espacio, se precipitan al fondo todos los productos que impurifican el caldo, y queda la masa líquida perfectamente limpia y saneada además, de los gérmenes de la acetificación y de cuantos puedan producir próxima o remotamente enfermedades o alteraciones; cierto que también se destruye en los gérmenes productores de la fermentación vínica, pero esto es facil-

mente remediable, bien con la adición de fermentos seleccionados, que es el mejor procedimiento, o bien, simplemente, adicionando porciones de mosto que se hace fermentar sin azufrarlo, con lo cual se efectúa una siembra del *micoderma vini* que es el agente de la fermentación vínica como sabe todo el mundo, el cual se adueña rápidamente de la mara toda del mocoto, produciendo la fermentación alcohólica que trasforma el mosto en vino.

Puede asimismo emplearse con ventaja el bisulfito de potasa, que puesto en contacto del mosto produce un fuerte desprendimiento de gases sulfurosos que determinan los mismos efectos que los humos del azufre quemado.

No hay porque decir, que una vez precipitadas al fondo las impurezas del mosto, hay que proceder al trasiego de éste a un envase limpio, para que una vez en él y hecha la siembra de los fermentos, se produzca la fermentación. Este trasiego, conviene hacerlo de modo que el mosto se airee, enérgicamente para que pierda la mayor parte del gas sulfuroso que lleva en disolución, se enriquezca en oxígeno y pueda así, servir de medio adecuado a la vida y desarrollo del *micoderma vini*; cuyo desenvolvimiento se facilita con la adición a los mostos de pequeñas cantidades de fosfato amónico, aún cuando no siempre esto es indispensable.

Quédense para otro día los demás puntos interesantes que en la elaboración de vinos son de capital importancia, el espacio no consiente que hoy me ocupe de ellos; y para terminar repetiré lo dicho al principio, esto es; que el vino de la próxima cosecha, tiene grandes probabilidades de obtener una regular cotización, muy inferior, sin embargo, a la que precisa para que el viticultor perciba una equitativa remuneración de su trabajo y su capital, pues no hay que perder de vista, que todos los factores concurrentes a la producción del vino, han aumentado enormemente su valor, llegando algunos a quintuplicarlo, por lo que aún obteniendo doblado precio del considerado antes como normal, no se llegará a una remuneración completa del productor.

LUIS BALLESTER.

LA CRUZADA CONTRA "LA LLIGA"

La *Voz de Gerona*, periódico monárquico de aquella invicta ciudad, ha publicado un artículo con los títulos «Gerona «Cenicienta» de Cataluña» y «Unidos contra el enemigo común», que encierra una amarguísima verdad, a la de que la *Lliga* con su centralismo barcelonés empobrece a las demás ciudades que como Gerona, Lérida y Tarragona, cuentan con un pasado de esplendor.

La *Lliga* con sus tentáculos quiere absorber a Cataluña entera y para que esto no sea, no hay más que poner al descubierto todas las malas artes que usa. Llega su hora, pero no su hora de grandeza ni de gloria, sino la hora del

desprecio de todos los catalanes contra esos fariseos, la hora de su hundimiento total como partido político o partida de aprovechados.

He aquí lo que dice nuestro estimado colega:

«Los acontecimientos políticos de estos últimos días han hecho concebir a los perturbadores de Cataluña, conocidos regionalistas de la «Lliga», infundadas esperanzas de que lograrían abrir brecha en el bloque que los elementos de orden, defensores de los verdaderos intereses de Cataluña, habían formado en la provincia de Gerona.

Ahora más que nunca cuantos nos interesamos sinceramente para redimir a esta provincia de la esclavitud de la Mancomunidad llamada de Cataluña, cuantos ansiamos acabar con el caciquismo de esos fariseos que tanta maña se dan en saquear las arcas municipales en provecho del centralismo barcelonés, cuantos deseamos honrada administración provincial, cuantos queremos el imperio del orden y cuantos hemos visto con indignación las persecuciones de que ha sido víctima la agricultura permaneceremos estrechamente unidos para acabar con los restos del brutal caciquismo que querían extender por toda la provincia de Gerona unos cuantos vividores de la política que tienen un concepto muy elástico de lo que es moralidad, lo mismo en la política que en otros órdenes de la vida.

La provincia de Gerona está harta de farsantes, no quiere continuar siendo juguete de cualquier consejero de la Mancomunidad que la explote un día y otro día en provecho de Barcelona, no quiere que al amparo de un amor a Cataluña, que no sienten, sigan ciertos sujetos cometiendo todo género de inmoralidades.

Y la unión que contra el enemigo común formaron recientemente aquellos que coincidieron en sentir la necesidad de defender los intereses morales y materiales de esta provincia, perdurará mal que les pese a los pocos que hasta ahora, gracias a la coacción, al soborno y a la simulación, lograron apariencias de representar un gran sector de la política regional.

En la provincia de Gerona la inmensa mayoría de sus habitantes se ha convencido ya de que esos pregoneros de libertad de Cataluña no sienten lo que dicen, ni dicen lo que sienten, siendo su actuación política la purpurina con que pretenden dorar las bajas manobras que realizan para dar satisfacción a sus ambiciones personales, únicos «ideales» que profesan con ardor. Y de tal convencimiento nació el bloque integrado por distintas fuerzas políticas de esta provincia atentas todas ellas al interés general, bloque contra el que seguirán estrellándose los que querían convertir la provincia de Gerona en la «Cenicenta» de Cataluña.»

REVELACIÓN

Reflexivo y tacibundo, contemplaba extasiado el Real Monasterio de Santa María de Ripoll, hoy iglesia parroquial, consideraba como el más bello monumento que del orden romano-bizantino existe en España, y admirando sus grandezas artísticas y la suntuosidad del templo, al hallarme en el crucero, de improviso, presentóse la efigie de un antiguo guerrero con toda su armadura, barba y cabello largo y negro, hombre robusto y buena estatura. Impresionado por tan inesperada aparición fantástica, pretendí huir, pero, al dar el primer paso, una fornida mano, fina y helada, agarró la mía, y con voz fuerte y de grata sonoridad dijo: Detente pasajero, nada temas, y como acostumbra cantar claras las verdades, quiero hacerte algunas revelaciones.

Con la natural conturbación obedecí, hice un saludo, sino cordial respetuoso, y con voz trémula contesté: Honor grandísimo oír de vuestros labios las revelaciones que decís.

¿Conocéis Wifredo I, el Velloso, fundador de la dinastía condal catalana y primero de los condes independientes? Asombrado por pregunta tan singular, contesté: Históricamente conozco sus hechos más principales. Entonces repuso: ¿No habéis leído la famosa batalla de cuando el Rey de Francia, Carlos, el Calvo guerreaba con mucha desventura contra los normandos apareció Wifredo I entre las huestes de los francos y tras numerosas embestidas combinadas con mi premeditado plan de campaña logré determinar la vergonzosa fuga del vencedor enemigo?—Sí—¿Recordáis que en aquel monstruoso combate fui herido y después de conducido a mi tienda de campaña recibí la visita del Rey franco ofreciéndome otorgar cuanto quisiera?—Sí—Le pedí un blasón para mi escudo porque en él no figuraba divisa ni distinción y entonces, Carlos el Calvo, sin replicar humedeció cuatro dedos de su mano derecha con la sangre que mi herida manaba, y pasándolos de arriba abajo en la adarga dejó señaladas cuatro líneas rojas y solemnemente dijo: «DÍ VISA QUE CON SANGRE SE GANA, CON SANGRE DEBE QUEDAR ESCRITA.» Cuya bandera que por amor a mi tierra fundé, titulándola catalana, con honra legué a mi sucesión, no para ser escardecida, sino venerada; no para que se izase en conmemoraciones de hechos político-vandálicos, sino que se arriara gloriosamente en los grandes acontecimientos de nuestra región catalana y a la izquierda de la inmaculada bandera española que simboliza el amparo, muralla inexpugnable, de todos los ciudadanos de las distintas regiones que constituyen la nación.

Completamente emocionado le vi correr por su mejilla una lágrima, no permitiendo que el suelo la absorbiera. Al cabo de breves momentos continuó: Dejemos recuadros que sólo registra la historia y pasemos a los acontecimientos de actualidad.

Dí a Serrano Jover que no se arrepienta de haber dicho en el Parlamento que la Mancomunidad siempre se ha distinguido por la presión que siempre ejerció sobre los electores; a Fournier que no desmaye en afirmar y sostener que la «Lliga» ha prostituido el cuerpo electoral; a la Unión Monárquica Nacional que persiga su comenzada tarea patriótica, que ama más a Cataluña y España entera que los corroidos lligueros; a la opinión pública que no deje seducirse por el sonido del oro porque a posteriori tendría que devolver por el oro hasta su sangre. Dí a los de la «Lliga», apóstatas de mis tradiciones, que no se presenten tan falsamente como redentores de la humanidad para no aplicarles aquella locución latina *Sans in ore proprio vilescit*; y que analizados sus actos constituyen un nido de inmoralidad. Al pueblo, dí, que la «Lliga» es una máquina electoral para corromper el sufragio universal y coartar el derecho de ciudadanía; que siempre se ha distinguido por el escarnio que constantemente infiere a nuestra gloriosa España; que la Mancomunidad, hija de la «Lliga», no es otra cosa que un instrumento oficial para construir satélites mediante remuneración; que los directores de la «Lliga» detestan, abominan y reniegan del Poder central porque no les dejan mangonear a su antojo; que pretenden dominar en todos los centros de la tierra catalana para avasallar a quienes no les secundan, al objeto de obtener pingües resultados no por filantropía, sino por medro puramente personal.

Hacedles guerra de exterminio espiritual mientras continúen por la corrompida senda emprendida porque, ellos, psicológicamente no aman a la región para engrandecerla, cual vosotros; fingida e hipócritamente la quieren para explotarla; y, por civismo y amor patrio, demostradlo.

Convencido a los creyentes de buena fe que la «Lliga» les engaña; que sus doctrinas son gérmenes de vituperio y sus actos denigrantes. Hechos de absoluta notoriedad que todos habéis presenciado.

Ya cansado, añadió: Si algún día pudiera salir de este templo sagrado devolviera mi histórica y valiente espada para arrojar de esta tierra catalana a los que traidoramente besan mi sangre y recogería vuestro emblema venerado para entregarlo a los que invicta y gloriosamente han sabido respetar el principio de autoridad y a las leyes de la nación.

Respetuosamente pretendí besar su mano y al intentar verificarlo se encontró con la desaparición de Wifredo I, el Velloso,

RIGOBERTO.

Lucha de Clases sociales

Manifestamos en el primer número que una de las causas que perturban la vida social, originaria de la persistente lucha de Clases, era la falta de cohesión que debe existir entre los factores que concurren a la producción, capital y trabajo.

A nadie escapa—decíamos—que el capitalista obtiene en la producción amplios medios de subsistencia y pingües beneficios y, en cambio, el obrero en su mayoría, ni siquiera el salario familiar.

La equidad exige que quien en algo interviene, algo en el todo participe y este principio y norma de derecho natural se aleja o quieren alejarle de la producción, siendo causa de profunda perturbación.

Absurdo, por su injusticia manifiesta, es el criterio práctico que desde mucho tiempo se viene sosteniendo de una sencilla y modesta retribución a la actividad aportada por el factor trabajo, para beneficiarse y lucrarse la mayor parte o cuasi la totalidad del margen productivo, el Capitalista.

Más, la historia sigue su camino con el transcurso del tiempo y lo que injustamente permanece, es de mayor o menor duración, pero jamás llega a fijarse y menos mal cuando la injusticia la repara, quién toca repararla, pues cuando la reparación parte del paciente o perjudicado, muchas veces traspasa la razón y es algo justificada la violencia.

M.

El nuevo Gobernador

Anteayer tomó posesión del mando de esta provincia, el Gobernador, nombrado por el actual Gobierno de S. M., D. José Carrera,

Al enviarle nuestra bienvenida, le ofrecemos nuestro modesto concurso para cuanto pueda redundar en beneficio de los intereses generales de la provincia que viene a regir.

Representante de un Gobierno, del cual nos separa un abismo, celebraremos que consiga con sus actos hacernos olvidar la paternidad de su nombramiento, cosa fácil, apuntándolos a la ley y dejando de lado conveniencias de partido y tolerancias censurables.

Liberales fervorosos y democratas por convicción, entendemos que el principio de toda libertad y el fundamento de la democracia ha de buscarse en la severa aplicación de las disposiciones vigentes para huir de toda arbitrariedad y de la que puede tener apariencias de tal. Queremos, ante toda la igualdad ciudadana, que la balanza de la justicia permanezca siempre en el fiel, sin inclinarse al favor para los de la derecha ni a la tolerancia punible para los de la izquierda, que los fulgores de la justicia nos alcancen a todos sin distinción, huyendo de debilidades y complacencias, encaminadas a la atenuación de los preceptos legales y que una saludable energía presida las disposiciones de la autoridad.

Ya lo sabe, pues, el nuevo Gobernador. Mas inclinados a la benevolencia que a la censura, quedamos esperando sus actos para juzgarlos y celebraremos que ellos nos obliguen a prodigarle elogios.

Las Empresas Ferroviarias y el comercio en general

IV

Después de hacer la selección y suprimidas éstas por innecesarias en el personal alto de la Compañía, haga ésta que



Relojería Besses.—Cien años de existencia son garantía de buena marca.—Venta de Relojes y reparaciones.—De 9a 1 y de 4 a 8.—Conde de Rius, 20.

el que quede se ponga en contacto con el subalterno para que estudie sus necesidades y pueda ver sus defectos para ponerles pronto remedio; dé a cada cual el cargo compatible con sus facultades, exija mas moralidad, pero también retribuirle con arreglo a las necesidades de la vida y verá que pronto mejoraran sus ingresos, y con ello se beneficiarán, al propio tiempo, los intereses del Comercio.

Consecuencia de la desorganización que reina en esta Compañía es el resultado de la huelga, pues ha creído ésta que con la represión ejercida con este personal ha conseguido deshacer la organización y por ello está satisfecha, ha conseguido ganar la batalla, pero ya sabe, porque le consta a la Dirección que hay victorias que cuestan mas que una derrota, y esto es lo que le ha pasado al Norte; los Jefes de servicio con atribuciones para obrar a su capricho han hecho una selección entre los huelguistas con arreglo, no a los intereses de la Compañía, sino con arreglo a los suyos, nosotros, los que conocemos a fondo el personal ferroviario, hemos podido apreciar que la selección no ha sido mas que una venganza personal de los Jefes en cargos de hacerla y al hacerla tan numerosa no ha hecho mas que perjudicarse, pues ha tenido que reemplazarle por personal inepto como lo es la mayoría del que está ocupando las plazas de los seleccionados.

No creo que por ahora se consiga la rebaja del 13 por 100 pues a ello se oponen además de las Compañías la Asociación de Banqueros de Barcelona y además estas Compañías tan patrióticas no tendrán inconveniente a obligar a su personal para que se agite, con la amenaza de quitarle el plus, y apesar de que ya sabe que no podría hacerlo por que se quedaría sin personal ya que hoy y con el plus está mal retribuido, que me digan quitándose lo que haría el personal mas que marcharse y por instinto de conservación tendrá no solo que mantenerlo sino elevarlo en la proporción del precio de la vida pero no en la forma que lo ha hecho ahora sino con mas equidad con mas justicia, pues con este aumento del plus no ha de proceder en la misma forma que hasta ahora pues, mientras al personal que trabaja y sufre le ha aumentado unos céntimos en su haber diario este se ha convertido en pesetas para el que en una jornada maxima de seis horas no tiene mas trabajo que vigilar el de los demás, pues que, hacen distinción en la tienda de comestibles cuando vas a comparar entre el que gana 10 reales al día y el que gana 20 pesetas? ¡no! pues si el aumento es como dicen estas por el encarecimiento de la vida, creo que esa se ha encarecido para todos por igual y en la misma forma han de ser los aumentos, iguales para todos.

Sobre el mitin del Principal

El martes por la noche tuvo lugar un mitin en el Teatro Principal de esta ciudad en favor del indulto del obrero Villalonga sentenciado a la última pena por un consejo de guerra celebrado el miércoles último en Barcelona.

Dicho acto que debía de haber tenido lugar el domingo próximo pasado en Barcelona y que fué suspendido por la autoridad militar de la capital del Principado, fué organizado por el periódico *La Aurora* de dicha capital.

En el mitin tomaron parte entre otros oradores don Emiliano Iglesias, concejal de Barcelona, el Gerente de *La Aurora* don Jesús Ulled y el director de *El Liberal* don José Perz de Rozas.

No nos proponemos reseñar el ac-

to y si tan solo los comentarios que en el mismo se hicieron y que han sido objeto entre la gente sensata de liberal para arriba de duras censuras contra unos señores que se apellidan republicanos.

El primero que puso en evidencia a esos señores fué el señor Iglesias al comenzar su discurso diciendo que tomaba parte en el acto que se celebraba en Tarragona en representación del partido radical y que al pedir en él la conmutación de pena impuesta a Villalonga, había de lamentar no ver en la presidencia aquellos que habiendo pedido al pueblo su representación le abandonan en los momentos de peligro y de responsabilidad.

Todos vimos para quien era la alusión pero nos callamos, no haciendo lo propio los temperamentos vehementes, que asomaron a los labios para pronunciarlos, los nombres de Lloret y Mallol, el Senador.

Este duo no turba la digestión ni por un acto en que se va a pedir clemencia para un condenado a muerte.

¿Asociarse para pedir el indulto de un sentenciado a la pena capital? Vamos, eso son monsergas de última hora, mucho más humano es pedir votos y más que pedirlos sobornar, comprar conciencias.

No vale la pena la vida de un hombre para truncar la placidez de una noche de estío en la torre.

CRÓNICA

El pasado viernes, a la hora de las once, bajo la presidencia interina del Diputado don Ramón Vidiella Balart, se reunieron en el salón de sesiones del Palacio de la Diputación, los Diputados para proceder a la discusión de actas y elección de Presidente, y en vista de no asistir mayoría, después de abrirse la sesión, se dió por intentada, manifestando que para la nueva se avisará a domicilio.

Vemos que los republicanos pretenden hacer la mayor obstrucción a la constitución de la Diputación para buscar... votos porque triunfe la Presidencia, pero amigos paciencia y no buscar tiempo para fines muy distintos a los que a la vista del público aparecen.

En atento comunicado nos participa don José Carrera habers posesionado del gobierno civil de esta provincia.

Agradecemos los ofrecimientos que nos hace deseándole muchos aciertos en dicho cargo.

Con los mayores respetos llamamos la atención de la Junta provincial del Censo Electoral por la pureza en la resolución de las reclamaciones electorales con motivo de la renovación extraordinaria a tenor de la R. O. de 18 de Julio último ya que, por las impresiones que de los pueblos tenemos, aparecerán en las listas numerosos electores duplicados y triplicados.

Ignoramos si los acuerdos de las Juntas municipales lo han tenido en cuenta, pero celebráramos se corrigieran si han prescindido de poner en claro esta importantísima misión.

El jueves último fué conducido a su última morada el cadáver de doña Magdalena de Bofarull y de Sunyer, que falleció a los 84 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

Sentimos vivamente la pérdida irreparable de tan distinguida señora como bondadosa madre de don Luís Sunyer de Bofarull, secretario intérprete del Puerto, a quien y demás familia damos nuestro mas sentido pésame.

Imp. de E. Pamies, Unión, 54

Dr. Ballester

— MEDICO OCULISTA —

Consulta de 10 a 12
Económica de 5 a 7
Muntaner, 98 pral.

BARCELONA

ELISEO PONZ



TARRAGONA

Estampería, Tarjetería, Relieves, Sellos de goma.

Librería -- Papelería -- Efectos de Escritorio

Bajada de Misericordia, 7 Teléfono núm. 393

Libros, Diplomas y Objetos propios para premios.

Obras didácticas para párvulos y adultos.

Textos de Instituto y Normales. — Dictionarios.

Sección de dibujo y pintura.

Centro de suscripciones. — Libros Rayados, Literatura, Ciencia, Religión, Industria, Comercio, Legislación.

Granja Avícola «VIDAL»

Carretera de Barcelona Teléfono 214 LÉRIDA

Gallinas de raza especialidad en Prat y Minorque. — Ocas de Tolosa. Patos mudos o de Barberie, Conejos Gigante de España, Angora Azul de Viena y de varias razas. — Pidanse catálogos se mandan gratis.

AUTO-CAMIONES ELÉCTRICOS Y COCHES

DE LA CASA

A. Tribelhorn A. G.

DE ZURICH

EL MAS PRÁCTICO : CÓMODO : ECONÓMICO
De fácil manejo Gran rendimiento

AGENTES EXCLUSIVOS PARA LA VENTA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELÉCTRICAS

BARCELONA: PLAZA DE CATALUÑA, 9

Representante en la provincia de Tarragona

ANSELMO GUASCH ROBUSTÉ

La Previsión Agrícola S. A.

Seguros de Ganados

Capital suscrito. 250.000 pesetas

Capital desembolsado. 100.000

Legalmente constituida por escritura pública, otorgada en 25 de noviembre de 1918, ante el Notario del ilustre Colegio de esta corte, D. Antonio Muñoz Pérez.

INSCRIPTA EN EL REGISTRO MERCANTIL

Auto. izada por Real orden de 4 de enero de 1919, e inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento.

Funciona bajo la inspección directa del Estado.

Efectuado el depósito necesario con arreglo a la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Director-Gerente:

D. José de Miguel Marco

Domicilio social: Augusto Figueró, 37 y 39

MADRID

Diligencia regional: D. Carlos López Manduley Bailén, 100. 1.º Barcelona

Representante en Tarragona y su partido: Apodaca, 6 2.º. — Teléfono, 337.

V. ALONSO VILANOVA

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención de toda clase de operaciones en los Bancos de España, Valls y Roma.

Clasificaciones de industriales, propietarios y Sindicatos Agrícolas en los referidos Bancos.

Negociaciones, operaciones de compra y venta de valores nacionales y extranjeros.

Informes Comerciales.

Teléfono n.º 142 Apodaca, 1

TARRAGONA

Sastrería novedad

LUIS MONTSERRAT

Portalet, 1 - Plaza de la Fuente, 51
— TARRAGONA —

OXXXXXXXXXXXXXXXXX

Centro de Informaciones Ferroviarias

Reclamaciones a las Compañías de Ferrocarriles

San Miguel 11, 2.º Teléfono 437

OXXXXXXXXXXXXXXXXX



LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios, el rayo, explosiones del gas y de los aparatos de vapor, la paralización de trabajos y la pérdida de alquileres

Fundada en Paris en 1838 : Establecida en España en 1848

Capital social: Fs. 5.000.000
 Capital desembolsado: Fs. 1.250.000
 Garantías: Fs. 113.769.338'79
 Sinistros pagados desde su fundación: Fs. 323,350'935'01
 Directores en la provincia de Tarragona

FUNTANET Y GUASCH

Cupones LA ACCIÓN

Para ser coleccionista de cupones LA ACCIÓN, basta comprar en los establecimientos donde regalan cupones LA ACCIÓN. Por cada 25 céntimos de gasto se tiene derecho a un cupón.

Los coleccionistas deben pegar los cupones en sus respectivas casillas y una vez llenas, la Sociedad anónima de cupones LA ACCION entrega en el acto 5 pesetas en metálico, una libreta con 24 cupones de regalo y un número para uno de nuestros sorteos mensuales de TRES REGALOS, cuyos objetos tienen un valor mínimo de 300, 200 y 150 pesetas.

Las libretas de ahorro se canjean diariamente en el domicilio social, sucursales y representaciones.

Si donde reside el coleccionista no hubiera sucursal o representación, puede mandar por correo la libreta y seguidamente recibirá los objetos a que tiene derecho.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS. Los Cupones LA ACCION, reparte premios extraordinarios trimestralmente entre sus coleccionistas.

DOMICILIO SOCIAL: APODACA, 6, TARRAGONA

José M.^a Catalá

MÉDICO

Consulta:

de 11 a 1 de la mañana

Unión núm. 21 - Teléfono 177

TARRAGONA

FABRICA NACIONAL DE MOTOCICLETAS Y CYCLECARS

Construcción y Reparación de toda clase de motores y maquinaria

Reparación de Automóviles

— Fresado de engranajes : : : Soldadura y Corte Autógeno —

Vulcanización de Neumáticos

Talleres CACHARO

CARRETERA DE BARCELONA, 27

Teléfono núm. 62

TARRAGONA

DOCTOR LUIS DE MARCH

Especialista en Enfermedades de Garganta, Nariz y Oído; Ex-alumno y Ayudante del Dr. Moure de Burdeos.

Plaza Urquinaona, 10

2.º, 1.º — De 3 a 5

BARCELONA

Taller de Confecciones en toda clase de artículos de Ropa Blanca

Casa LÓPEZ

Especialidad en equipos, canastillas y toda clase de encargos

VENTAS AL POR MAYOR

Despacho: Princesa, 29, 1.º

Barcelona

CALZADO A MEDIDA

P. SALAMÓ

San Agustín, 5 - - Tarragona

Agencia de Aduanas

E. Fabregas

Comisiones

Consignaciones

Transitos

Fletamentos

TARRAGONA

Plaza Olózaga, 11: Teléfono núm. 39

REUS

Plaza de Prim, 1: Teléfono núm. 10

Consultorio de enfermedades de los ojos

DE

ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición, ex-oculista del Dispensario de nuestra Señora de Pompeya (Barcelona)

RAMBLA DE CASTELAR, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls calle Baldrich 19, 1.º, todos los miércoles de 9 a 12.

EBANISTERIA

Rafael Simó

— Venta y compra de muebles —

Cos del Bou, 16 Tarragona

Cognac puro de vino

LA PRAVIANA

Pídase en cafés, Bars, etc.

JOSÉ MULLERAT

ABOGADO

Bojada Misericordia 7, 1.º, 2.º TARRAGONA

INDUSTRIAS REUNIDAS

Casa Ollé

Perfumería : Guantería : Bisutería

ARTÍCULOS PARA REGALOS

San Agustín, 15 y 17 Tarragona

BAR NIN

Teléfono 273

RAMBLA DE SAN JUAN, 19

Tarragona



Bicicletas -- Máquinas

: Parlantes y Discos :

: Alquiler desde 2'50 pesetas semanales :

Rambla de Castelar, 12

Teléfono, 343

TARRAGONA

CONRADO MIQUEL

Pruebe V. el

Anís LA PASIEGA

Le llaman el Rey del anís.

Amontillado fino

San Felipe

El mejor vino de Jerez.

Jerez quina

La Praviana

Gran tónico.—Lo recomiendan las eminencias médicas